



# 多地景区门票乱涨价

## 景区竟成地方“提款机”

门票车票保险捆绑销售；学生票只在暑假销售；全价票40元半价票变30元；几个景点打包销售……国家发改委近期在全国200余家景区检查门票时，发现一些景区存在不执行政府指导价、未按规定执行门票优惠政策、捆绑销售和不合理联票等乱象。

记者调查发现，景区违规定价痼疾难除，门票收入甚至成为地方财政“提款机”。而“门票依赖症”之所以久攻难破，在于长期以来国内景区门票的收入支出随意化，缺少约束与监管。

### 景区票价“明涨”“暗浮”

根据国家发改委2007年发布的《关于进一步做好当前游览参观点门票价格管理工作的通知》要求，对实行政府定价和政府指导价管理的门票价格，上调频率不得低于3年。不过这并没有从根本上抑制住景区门票的涨价冲动，景区门票反而陷入“逢调必涨”的怪圈。2015年上海东方明珠电视塔、广西桂林银子岩等景区相继公布上调门票价格。

门票价格“明涨”之外，“暗浮”现象也层出不穷。国家发改委此次检查发现，一些景区存在“强制或者变相强制服务并收费”的违法行为，捆绑销售门票、观光车票、保险等。如重庆大足石刻景区售票人员要求游客必须一并购买进出景区车票，不能单独购买单程车票；广东阳春崆峒景区对主管部门核定的25元门票价格，强制搭售1元保险。

部分景区还在半价优惠票上打起了小算盘，“隐形”抬高价格。杭州雷峰塔景区对持有学生证的学生，一度只在每年的7月至8月给予优惠价格，40元的普通票价半价优惠后应为20元，但景区实际定价为30元。北京天坛公园祈年殿、回音壁、圜丘等景点也并未按规定执行免票或半价优惠。

同时，还有景区不合理打包实行“一票制”，让游客无法选择各景点单项票。位于湖北的神农架



“逢调必涨” 新华社发

世界地质公园，由神农顶、大九湖、官门山等6个园区组成，园区间相隔较远，最远达100多公里。地质公园却只设一张价格为319元的联票，而游览个别区域的游客则没了选择权。

### 收支“任性”监管乏力

记者采访发现，不少景区因经营渠道有限，“门票依赖症”突出，加上门票收入支出混乱，地方政府在门票收入中既是获益者，又当监督者，使门票价格调整缺乏足够监管，致使景区门票陷入“解禁必涨”的怪圈。

——门票收入占比仍然过高。

尽管近年来国内旅游景点收入中，门票收入占比总体保持下降，然而比重仍高，大多数景区未来盈利增长预期均指向门票，多数5A级景区门票收入占比超过40%，其中最高的超过80%。

——景区门票收入成地方政府“提款机”。

那么景区门票收入都去哪儿了？记者从峨眉山旅游公司公布数据中发现，景区游山门票收入在扣除相关税费等成本后的50%需支付给峨眉山管委会，仅2015年上半年，峨眉山旅游公司的1.8亿多元游山门票中，要支付给管委会的分成款就超过7000万元，此外还有新农村建设专项资金和风

景区专项资金两项供给超过900万元。

——产权不明，收支“任性”。

由于景区产权不明，门票收支、管理混乱。发改委此次检查便发现，以浙江杭州灵隐寺为例，游客参观灵隐寺需要购买两次门票，只因去灵隐寺需要先经过飞来峰景区，而飞来峰和灵隐寺分别属于市政园林部门和宗教团体，财政关系不同，无法合并售票。

业内人士指出，类似迪士尼、海洋馆等社会资本投资建设的主题公园和景区，价格涨跌由市场决定不存在问题。但我国当前大部分景区都是圈占风景名胜、文化遗产等公共资源的旅游资源，因此门票价格构成应是运营成本加合理利润。这些具有公共产品性质的门票价格，调整过频、涨幅过高，无疑是“与民争利”，必须打击这种乱涨价和价格欺诈行为，改变靠自然景观“吃饭”的局面。

新华社电



### 春节假期全国接待游客超3亿人次

2月8日，游客在青岛栈桥风景区观赏海鸥。据国家旅游局统计，今年春节假日期间，全国共接待游客3.02亿人次，比上年同期增长15.6%；实现旅游收入3651亿元。

新华社发

### 我市检察机关依法对王敏案提起公诉

新华社电 最高检15日消息，中共山东省委原常委、济南市委原书记王敏涉嫌受贿一案，经最高人民检察院指定，由湖北省人民检察院侦查终结后移送浙江省宁波市人民检察院审查起诉。近日，浙江省宁波市人民检察院已向浙江省宁波市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人王敏享有的诉讼权利，并讯问了被告人王敏，听取了辩护人的意见。浙江省宁波市人民检察院起诉书指控：被告人王敏利用其担任中共山东省委副秘书长、省委政策研究室主任，中共山东省委常委、省委宣传部部长、省委秘书长、济南市委书记等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 我国确诊第2例输入性寨卡病毒感染病例

新华社电 记者15日从质检总局获悉，质检总局直属广东出入境检验检疫局12日从广州白云国际机场口岸现场的入境人员中发现一例自委内瑞拉归国的发热人员，当日，经中国疾病预防控制中心确认，该病例为我国第二例输入性、口岸检出的首例寨卡病毒感染病例。

2月12日，广东出入境检验检疫局白云机场口岸卫生检疫人员对俄罗斯飞来广州的SU220航班入境旅客进行检疫查验时，现场红外测温仪报警，卫生检疫人员马上根据红外图像找出发热旅客，并将其带入医学排查室做进一步排查。

经查，该旅客腋温38.5℃，头面部、胸背部可见红色斑丘疹，在寨卡病毒疫情发生国家委内瑞拉工作3年多，于当地时间2月9日从委内瑞拉加拉加斯机场乘坐飞机，中转荷兰、俄罗斯返回广州。现场专业人员初步判定为寨卡病毒病疑似病例。

2月15日，经中国疾病预防控制中心进行复核检测，确认该病例为寨卡病毒感染病例。

### 去年内地游客减少香港迪士尼亏损1.5亿港元

新华社电 香港迪士尼15日公布2015财年业绩报告，受内地访客人数和酒店入住率下跌影响，去年业务收入按年下跌6.4%，为51.14亿港元，净亏损1.48亿港元。

报告称，受内地及访港旅客人数下降等因素影响，去年整体入场人次减少。具体数字方面，去年整体入园人数为680万，其中内地游客占41%，香港本地访客占39%，国际访客占20%。

香港迪士尼乐园度假区行政总裁金民豪说，2015财年度内整个旅游业都面对挑战，未来将继续投放大量资源以吸引宾客。金民豪认为，香港迪士尼乐园未来两年充满挑战。

对于上海迪士尼将于6月份开幕，金民豪认为，香港迪士尼有自己特色，也有不少独有项目，只要发展好品牌就不用太担心。

### 台南市就维冠大楼倒塌案提出2.2亿元新台币假扣押

新华社电 台南市政府15日针对维冠大楼倒塌案提出第二波假扣押声请，金额为2.2亿元（新台币，下同）。并希望法院能扩大裁准假扣押对象。

此前，台南市政府已取得一批家属同意，针对建筑商林明辉等9人的财产提出假扣押，法院裁准对目前在押的林明辉、郑进贵、张魁宝3人假扣押共3000万元。维冠开发商林明辉、建筑师郑进贵、张魁宝等3人以涉及业务过失致死罪、有串证之虞，台南地方法院日前将他们拘提。

2月6日凌晨台湾南部发生里氏6.7级的强震，造成116人罹难，其中位于永康区的维冠大楼就有114人死亡。